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Előfizetési árak: 

Kéziratokat nem adunk vissza. 

Pünkösd. 
A kereszténység fennállása óta 

immár kétezer éve, hogy ránk kö- 
szönt piros pünkösd ünnepe. 

A tavasz rügyfakasztó idejében, 
a természet megujhodásakor köszönt 
ránk évről-évre ez a szép ünnep, jel- 
képezéséül és örök emlékeztetőül a 
szentlélek felvilágositó kegyelmének. 

Jézus egyszerü tanitványait is 
megszállotta ezelőtt kétezer esztendő- 
vel a Szentlélek, hogy a keresztény- 
ség viharos idejében, a külső ellensé- 
gek támadásaival szemben megerősitse 
őket. 

Az ellenségek külső hatalmával 
szemben, a sanyargatások és nélkülö- 
zésekkel, az üldöztetések és a folyton 
rájuk várakozó börtönnel szemben csu- 
pán lelki erejükre és Istenbe vetett bi- 
zalmukra támaszkodva vették fel ezek 
az egyszerü emberek a küzdelmet, és 
ez a lelki küzdelem, Jézus tanitásai- 
nak mély bölcsesége és igazsága, az 
alázatos lélek erősebbnek bizonyult 
minden külső támadásnál. 

Az Örökkévaló nem hagyta el az 
ő bizó és hivő gyermekeit, hanem le- 
küldte hozzájuk a Szentlelket, hogy 
hitükben és bizalmukban megerősitse 
őket, 

Hogyha kétezer esztendővel ez- 
előtt szüksége volt az embereknek a 
Szentlélek erősitő hatalmára, mennyi- 
vel nagyobb szükség van arra ma, mi- 
kor ez a hit a folyton erősbödő táma- 
dások folytán megingott, mikor a lé- 
lek már kezd önmagával is meghason- 
lani, mikor a támadások hitünk és 
vallásunkkal szemben már nem kül- 
sőek, hanem önmagunk lelki életének 
belső támadásai. 

Igen, ha valaha szükség volt az 
isteni kegyelem erősitő balzsamára, 
százszor inkább szükségünk van arra 
ma; és ez a segitség nekünk nem 
csak azért szükség, hogy megerősitsen 
hitünkben, hanem legfőképen azért, 
hogy visszaadja elveszitett hitünket és 
megtaláltasson önmagunkkal. 

Ezért az önmagunknak való visz- 
szaadásért járulunk mi a csodatevő 
bucsuhelyekre, és önmagunkat meg- 
alázva, a porban fetrengve ezért kö- 
nyörgünk a csodatevő szentekhez. 

Ezen hitükben való megtartásért 
járuinak gyermekeink az oltárhoz, 
hogy a bérmálás szentségének felvé- 
telével és az Urvacsora magukhoz vé- 
telével magukhoz vegyék a Szentlé- 
lek erősitő kegyelmét. 

Ezért könnyezünk mi, mikor ár- 
tatlan gyermekeink feje fölé kitárul- 

nak papjaink áldást esdő kezei, és 

ezért sirunk mi elvesztett, de megta- 

lálni hitt bizodalmukért. 
Ettől a hitelvesztéstől akarjuk mi 

megóvni gyermekeinket, akiknek lelke 

Egy évre 200; féelévre 100; negyedévre 50 Lei 

Hirdetések milliméter dijszabás szerint. 

kat Az erre vonatkozó kérvényeket külön hi- 
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még tiszta, akik még fogékonyak a 
lelki élet szépségei iránt, s ezért kér- 
jük mi is az Örökkévalót, hogy ha 
minket össze is törtek az élet ne- 
hézségei, de legalább gyermekeinket 
mentse meg ettől. : 

Piros Pünkösd napja, örök ter- 
mészet megujuló ereje, önts belénk 
tüzes nyelveiddel továbbra is meguj- 
hodást, lelket és bizodalmat, hogy va- 
lamint a kétezer év előtti apostolok, 
mi is apostolai lehessünk hitünknek 
és vallásunknak. 

Piros Pünkösd napja, Szentlélek 
megerősitő kegyelme, mikor lángnyel- 
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veiddel leszállasz közibünk, ne válaszd 
ki magadnak a megkülömböztetette- 
ket, a hitben erőseket, hanem áraszd 
ránk egyformán sugaraidat, az erő- 
sekre épen ugy, mint a gyengékre, 
mert amint nem nehéz olyan várat 
védeni, amelyet nem ostromolnak, épen 
ugy kegyelmedre elsősorban nekünk 
van rá szükségünk, a gyengéknek és 
gyámoltalanoknak. 

Piros Pünkösd szép napja, mi hi- 
szünk Benned, a Te erősitő és meg- 
tartó kegyelmedben, és ha nem hagysz 
el minket, ugy mi sem hagyunk el 
Téged mindörökkön örökké. 

Beszüntette müködését az igazságügyminiszterium naturalizáló bizottsága 
Az uj állampolgársági törvény az egyes biróságokra bizza a döntés jogát. 

Az érvényben levő állampolgársági tör- 
vény szerint mindazoknak, akik véglegesen Ro- 
mániába akarnak letelepedni s az állampol- 
gári jogokat is el akarják nyerni, az igazság- 
ügyminiszteriumtól kell kérniök naturalizálásu- 

vatalban kezelték, amely a szabályszerüen fel- 
szerelt naturalizálás iránti kéréseket szakbizott- 
ság elé terjesztette döntés végett. A legutóbbi 
időben azonban a bizottság nem tartott ülése- 
ket s a beérkezett naturalizálási kérvények el- 
intézetlenül fekszenek az iktató-hivatalban. 

E nagyfontosságu kérdésről Popescu Spi- 
ridon, itélőtáblai tanácselnök, a naturalizálási 

bizottság elnöke a következőket mondotta: 
Az állampolgársági törvény értelmében 

összeállitott bizottság, amely a naturalizálási 
ügyeket intézte s amelynek elnöke vagyok, be- 
szüntette további müködését. Nem kerül letár- 
gyalásra további intézkedésig egyetlen natura- 
lizálási kérelem sem. A bizottság működésének 
felfüggesztése szoros összefüggésben van a most 
készülő uj állampolgársági törvénnyel. Az uj 

törvénynek intenciója, hogy gyökeresen ren- 
dezze az állampolgárság kérdését és ebből a 
célból keresztülviszi a legszélesebbkörű decen- 
tralizació elvét. Vagyis az uj törvény nem irja 
elő, hogy ezekben az ügyekben kizárólag az 
gazságügyminiszterium bizottsága illetékes dön- 
teni, hanem ezt a jogot megadja az egyes já- 
rásbiróságoknak, illetve törvényszékeknek és 
tábláknak. Tulajdonképpen az is a helyes meg- 
oldás, mert egyrészt megszünik egyetlen bizott- 
ságnak tulhalmozása, másrészt pedig az arra 

illetékes helyi igazságügyi hatóság a legrövi- 
debb idő alatt feldolgozhatja a naturalizálásra 

vonatkozó kérelmeket. 

A bizottság tehát az uj állampolgársági 

törvény életbeléptetéséig beszüntette müködé- 
sét s amennyiben a törvény az egyes biróságok 

hatáskörébe utalja át a naturalizálási ügyek el- 
intézését, vélegesen meg is szünik. Az elinté- 
zetlenül maradt kérelmeket természetesen az 
illetékes biróságokhoz küldik el döntés és ha- 

tározathozatal céljából. 

A gyujtogató. 
Valaki egyszer a szivembe üszköt dobott 
s azóta perzselnek, lobognak a lángok 

forralva szivet, ajkat, poklot, 

lelkemet és sok szivszilánkot. 

A zóta fel-fellobognak messzi, végtelen, 
ha gyötörnek képek, kékszem látomások; 

mese, muzsika, asszony, bor és szerelem, 

miket a Sors, az Élet a lelkünkbe ásott. 

És a szivemnek napfényes tavára 

borul májusban is sokszor, őszi köd, 

mert Valaki egyszer a szivem hurjára 

orozva, szilajul, jaj odaütött. 

Fájdalom és Tüz, mi bennem bontogatja 

a sziveket tipró daczos erőt; 
mégis-mégis jaj mi lett a béklyóm : 

meghajlok hódolva a szerelem fönséges 
ideálizmusa s tiszta szem mélysége előtt ! 

(Csikszereda) Mihály L. Barna. 

A Gyilkostói autóbuszjárat 
menetrendje. 

Multkori számunkban jeleztük, hogy a 
pünkösdi ünnepek és egyelőre vasár- és ün- 

nepnapok alatt a Gyilkostóhoz rendszeres autó- 
buszjárat fog közlekedni a tömegesebb kirán- 

dulásokra való tekintettel. 

Ezt indokolttá tette a brassói Turista Egye- 
sület pünkösdti kirándulása is, mely alkalom- 
mal az Egyesület mintegy husz tagja fogja 
felkeresni a Gyilkostót. 

A gyilkostói menetrendet a vállalkozó a kö- 

vetkezőképen állitotta össze : 
Szombaton indul este 7 órakor 

Érkezik a tóhoz este. 
Vasárnap indulás reggel , 
Erkezik a tóhoz reggel . . ss, 

Visszaindulás reggel 1/.9 
Érk. Gyergyószentmiklósra 

reggel. 1/a11 órakor. 
Indulás Gyergyószentmiklósról 

déli . .. 12, 

Érkezik a tóhoz délután , 

Visszaindul a tótól délután . 4-17 óra 
között. - 

Az autóbuszjárat a szükséghez mérten 

kétszer- háromszor is fog közlekedni. 

Indulási hely : Sétatér vége a Polgári Sö- 

röző előtt. !



Junius 8. GYERGYÓI UJSÁG 
Smilovits Zélig meghalt. 
Egy áldott lelkű ember hunyta le örökre 

jóságos szemeit. Marosvásárhelyen - ahogyan 
ő mondogatta, ,az én székelyeim fővárosában" 
—- 75 éves korában junius 2-án délben meg- 
halt Smilovits Zélig. 

Csik Gyergyóban, ahol tevékeny munkás- 
ságát évtizedeken át folytatta, mindenki is- 
merte Smilovits urat, az ifjabb nemzedék zélig 
bácsiját. 

Hollón született 1855. szeptemberében s 
már ifju korában szorgalmas munkása a fa- 
szakmának. Rátermettsége és abszolut korrekt 
üzletkötései egyre nagyobb tekintélyt szereztek 
számára ugy szakmatársai, mint a székelyföldi 
erdőközbirtokosságok előtt. 'smilovits Zélig neve 
valóságos fogalommá vált a Székelyföl dön s tet- 
teit áldva, nevét hálával emlegették mindenütt. 

A menekülés után Váradra költözött egyik 
leányához, de lelke sóhaja szakadatlan a fenyő- 
rengetegeket sirta vissza. Végül is a honvágy 
győzött, 1928-ban Marosvasárhelyre költözött 
vissza. A nyarat várta mindig, amit Borszék, 
Holló ősfenyvesei között töltött. 

Egy füzet maradt utána, amelyről gyer- 
mekeinek ezt mondotta: „ez az igazi vagyo- 
nom, édeseim, amit a másvilágra magammal 
viszek". 

A füzetben 1917-től jótékonycálra adott 
kiadásait jegyezte föl, egyik fedőlapjára pedig 
reszketeg betükkel irta rea: „a régi a menekü- 
léskor elveszett, amibe 1893-tól jegyezgettem". 

Gyermekeitől igy bucsuzott el: „Én min 
den nemzetiségnél korektségemnél fogva becsü- 
letet és jó nevet szereztem magamnak. Tudva 

soha senkivel rosszat nem tettem. Meghagyom 
nektek, hogy ezt a nevet becsülettel őrizzétek 
meg". 

Hozzá tehetjük végszavaihoz, hogy általá- 
nos szeretetet is szerzett magának óriási számu 
ismerőse körében, mert becsületessége és lelki 
jósága a tiszteleten kivül vele szemben min- 
denkit szeretetre is kötelezett. 

Kedves Zélig Bátyánk, elmulásodat őszinte 
fájdalmunk kiséri a szeretetreméltó egyénisége- 
det lelkünk szép emlékei között őrizzük meg 

is. 

Veresképnél. 
A tetőn állok, a naplementét nézem. 

S a hallgató völgyben ott alant 

Estimára szól a kis harang... 

Valami csodás bűvölő igézet 

Megszállta a szobrot, hogy egyre áll 

S körülötte hang rikolt: egy kuvik madár... 

A szobor all évszázadok óta, mint az Isten. 

Vágya, panasza, búja semmi sincsen : 

Csak egy a célja, hogy embert óva intsen, 

Gyergyó Szigetvára. 
„Vérzettek és elbuktak ők, 

De győzedélmesen; 

Tettök sugára átragyog 

Időn, enyészeten." 

Gróf Lázár Ferenc: AÁkton Csikot feldulta 
és teljesen elpusztitotta. Most Gyergyó követ- 
kezik. Tudom, hogy mi vár reám. Ismerem Ak- 
tont tetteiből és nem akarok a tigris torkába 
jutni, mort ezzel a kurucság ügyének vajmi ke- 
vés szolgálatára lehetek. 

Gurzó Lajos: Kegyelmes nagy jó uram! 
A marosvásárhelyi gyülésre hivatalos és ott ta- 
nácsával és bölcseségével többet használ a ku- 

rucság ügyének, mint itt, ha a kevés számu 
kuruc csapat élén esetleg a csatában elesnék. 

Mi e falakat a végtelenségig oltalmazzuk. 
Százan, esetleg százötvenen leszünk és mindent 
megteszünk, hogy a lerombolástól megmentsük. 

k 

Both András, Gyergyószék főkirálybirája 
1707. évi julius hóban a grécesi csatát árulás 
következtében elveszti, Elekes Ándrás királybiró 
és Sólyom Tamás főjegyző Katorzsánál feltar- 
tóztatják ugyan az ellenséges labanc hadat, de 
a tulerő győzedelmeskedik és a katorzsai ütkö- 
zet is vereséggel végződik. 

Akton tábornok az előhaddal Grécestől 
Szentmiklósra vonul Both vára lerombolására, 
Szentmiklós feldulására és ezen szégyenletes 
hadi müűvelet után Szárhegyre vezeti dicső had- 
seregét és a katorzsai ütközet után odavonuló 
főcsapattal egyesül. 

Gurzó Lajos: A grécesi és katorzsai csa- 
tát elvesztettük és ezen őseink vére által több- 
ször megszentelt falak közé menekülünk. Hátha 
az ellenséget fel tudjuk romboló és pusztitó ut- 

Ki turja a földet, mely nem övé-- 

Övé csupán csak a hant! 
S a hallgató völgyben ott alant 

Sir - kong-bong a gyászhatang .. 

(Csikszerdda) Mihály L. Barna. 

HIREK. 
—– Kitüntetés. Chindea Theodor gyergyó 

szentmiklósi lyeeumi igazgatót Őtfelsége a Ro- 
mán csillagrend lovagkeresztjével tüntette ki. 

A kitüntetés mindenben egy arra érdemes 
egyént ért, aki becsületes munkálkodásával a 
majdnem teljesen ruinává vált gyergyószentmik- 
lósi liceumot szinte ujjáalakitotta, mert mig a 
liberálisok idejében a liceum magángazdasága 
egyes egyén érdekeit szolgálta, addig Chindea 
igazgató a kertgazdaság jövedelmét a liceurn 
jókarbahozására forditotta. 

Chindea igazgató kitüntetéséhez mi is 
őszintén gratulálunk. 

— Halálozás. F. hó 3-án hosszas beteg- 
ség után elhalt özv. Lázár Jánosné szül Lá- 
zár Anna. 

Az elhunyt, mint legutóbb is az örmény 
oltáregylet elnöknője, tevékeny részt vett az ör- 
mény egyház belső életében, s ebbeli minősé- 
gén kivül is minden társadalmi és jótékony 
mozgalomban részt vett 

Az elhunyt nagy kiterjedésü családot és 
rokonságot hagyott hátra. 

Temetése f. hó 5 én történt az egész vér 
ros osztatlan részvéte mellett. 

— Református konfirmációk. Ritkaszép 
egyházi ünnepség keretében konfirmálta meg 
áldozócsütörtökön Kovács Pál gyergyószentmik- 
lósi ref. lelkész azt a tizenkilenc fiut és leányt, 
akik ez alkalommal járultak először az Úrva- 
csorához. 

Az egész város református közönsége a 
kontirmáltak szüleivel és rokonaival zsufolásig 
megtöltötte a kis ref. templomot és könnyezve 
hallgaita végig Kovács lelkész magasszárnya- 
lásu imáját és tanitásait a lelkileg felavatot- 
takhoz. 

A konfirmáció után a szép ünnepség em- 
lékére emléklapokat osztott szét a presbiterium. 

—- A vármegyei tanács, melynek megala- 
kulását a kolozsvári reviziós bizottság megsem- 
misitette, ujraalakulás végett junius 20 ikára 
hivatott ösze 

jában tartóztatni, hogy feleségeink, gyermeke- 
ink és hozzánktartozóink menekülhessenek. 

Barátim ! Itt az ellenség! A kastély ka 
puit zárjátok be, a kapuk alját a legnagyobb 
gerendákkal torlaszoljátok el ! 

Az ablakokra illő táblákat rakjátok fell 
Egyszázötvenen vagyunk. A kastély északi ré- 
sze a leggyengébb. Oda ötven harcos kell. A 
többi a más három oldalt védelmezi. A falakra 
elég kő van felhordva. 

Ha az ellenség a falakra létrákat támaszt 
és azokon igyekszik a falakra mászni, kövekkel 
agyonverni. Akiknek fegyverük van, csak a leg- 
végső esetben vegyék használatba. Kardot és 
lándzsát kell használjunk, mert itt ezek a cél- 
szerü fegyverek. 

Az ellenség sok. Meglehet, hogy nem 
érünk célt, de azért az utolsó csepp vérünkig 

védelmezzük ezt a kastélyt. 
k 

Akton: Kik lehetnek ezek a vakmerők, 
kik védelmezni merik ezt a rozoga fészket ? 

Őrnagy : Kegyelmes tábornok uram ! Ezek 
a grécesi és katorzsai vesztett csaták után ide 
menekült rongyos kurucok. Fel akarják tartóz- 
tatni dicső és érdemekben gazdag táborodat. 

Akton: Ugy látom, hogy a falakon he- 

lyezkedtek el. Nem kell a támadásnál a kas- 
télyt körül venni. A főkaput be kell törni és, 
mint a patkányokat, ki kell füstölni! Ágyut 
csak a kastély felgyujtása és rombolásáta kell 
használni. 

k 

Megkezdődött az ostrom. A főkapu betö- 
résének fogtak. Hatalmas vasrudakkal feszege- 
tik és bárdokkal kezdik döngetni. Belemele- 

gednek a munkába és teljesen elbizakodnak, 
hogy háboritás nélkül dolgozhatnak. 

tási téren mindannyian megszerették ezi a tal 

23. szám. 
M 

Meghalt Gábor János. Városunkban , 
az egész gyergyói járásban is sokan ismerték 
Gábor János nyug. egy yei jegyzőt, ki 

boru előtt Seolzabíto volt o fogságból tört kak 
zajövetele után pedig egyide a ssikategya 
árvaszéknél teljesitett szolgálatot. 
A hosszantartó fogságban vesebajt kapott, 

s hosszu szenvedés után mult hó 29-ikén elhalt 
Akik vele együtt szolgáltak a közigazga 

pig becsületes és jószivű embert, s ezért hal 
lát nemcsak volt hivataltársai, hanem egész 
Csik polgársága őszintén fájlalja. 

Az elhunytban Dr. Grosz Tivadar vol 
gyergyószentmiklósi közjegyző sógorát gyászolja. 

— Szárhegy községtanácsa elfogadta a 
központi villanyüzem tervét. Multkori egyik 
szánuakban részletesen közöltük László Antal 
v. főmérnök tervezetét az egész gyergyói köz- 
ségeket villanyárammal ellátó központi villany- 
üzemről. 

László főmérnök tervezetét megküldötte 
az összes gyergyói községeknek, s mint érte- 
sülünk, most is Szárhegy község volt az első, 
amelyik a tervezetet megvizsgálva azt elfogadta 
és egyelőre elvben ssatlakozását jelentette ki 
az eszméhez. 

Szárhegy község mindig első volt a köz- 
ségek között, amelyik minden kulturmozgalom- 
ban vagy közhasznu intézmények létesitésében 
előljárt, s bizton reméljük, hogy rövid időn be- 
lül a többi községek is hozzájárulnak — egy- 
előre természetesen elvben — az egész Gyer- 
gyó medencét nagy mértékben érdeklő és fej- 
lődését biztositó intézmény létesitéséhez. 

— Évzárás az elemi iskolákban A köz- 
oktatásügyi miniszterium rendelete szerint az 
ország összes elemi iskoláiban az iskolai év 
juníus hó 15-én zárul. 

Jounius hó 18-án kezdődnek a vizsgák és 
minden osztályban annyi napig tartanak, ahány 
tanitója volt az osztálynak. 

—– A drága Gyergyószentmiklós. Váro- 
sunk mindig hires volt arról, hogy egyike a 
legdrágább piacoknak. Ezt eddig azzal indokol- 
ták, hogy a gyáraknál levő tisztviselők töme- 
gesen szerezték be heti szükségletüket, s igy a 
nagy kereslet folytán a piaci árak magasságá- 
nak tulajdonképen ők voltak az okozói. 

A gyárak leépitése következtében a mun- 
kás és tisztviselő létszám is leapadt majdnem 

A főkapu feletti ablakok megnyilnak és 
hatalmas kőzápor hull a kapu betörőire. Egy 
részük félholtan és sebesülten marad ott, a többi 
elszalad. 

Muskétásokat rendelnek oda, de lővéseik 
ellen az ablakban levők teljesen védekeznek. 
Ujabb kőzápor hull alá. Ujabb sebesülések és 
halálos fejbetörések következnek. 
A muskétások ujból lövésekkel próbálkon 

nak, de teljesen eredménytelenül. A kapu be- 
törését abbahagyják. Létrákat támasztanak a 
falakhoz Á felmászók bezuzott fejjel hullanak 
vissza. 

Udjabb és ujabb falramászást rendelnek el 
de a felmászók betörött koponyával gurulnak 
alá. Gondolják, hogy a kapu feletti ablakokból 
a védők eltávoztak és létrák segitségével ott 
akarnak behatolni, de csufosan visszaverelnek. 

A tábornok megsokalja a haszontalan os- 
tromlást és a főkapunak ágyugolyókkal való 
betörését rendeli el. 

Bömbölnek az ágyuk és a főkapu össze- 
roskad. Az ottmaradt torlaszokat is szétlővik. 
A kis csapat a falakról a kastély udvarára so- 
rakozik. Negyven harcosnak van puskája. Azok 
a kapu bejáratához vonulnak, kilövik töltései- 
ket az ellenségre és a hátuk mógott lévő, kard- 
dal és lándzsával felfegyverkezett társaikkal a 
kapun kirohannak. Véres küzdelem keletkezik. 
Ember ember ellen harcol. Puska, kard és lánd- 
zsa törik, a vér patakzik és 150 kuruc a főkanu 
előtti téren holtan fekszik. - 

A kastély lerombolása után Akton, tábor- 
nok babérain pihen. Pihenés után tovább vo- 
nul, mert Ditró és Remete feldulása még napi- 
renden van. Ferenczy Dénes.
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nullára, s ennek dacára a piaci árak mégis 
majdnem a régi nivón állanak. 

Az áresést pedig indokolná a minden téren 

csökkenő tendenciát mutató általános áresés is. 
Nagyváradon pl. egy liter tej ára 3 lej, a 

szász vidéken bivalytej literje 4 lej; nálunk 
7-8 lej, tojás párja Marosvásárhelyt és egye- 
pütt 2-8 lej, nálunk még mindig 4 lej. 

Hogyha már a hatóságnak nem áll jogá- 
ban az árak leszoritása, a fogyasztó közönség- 
nek kellene sorompóba lépnie, hogy egységes 

magatartásával az árakat leszoritsa a többi áru- 

cikkek árnivójára. 
—- Kinevezték az uj városi interimár bi- 

zottságot, mely a következő tagokból áll: El- 

nök: dr. Precup, helyettese: Pácurariu János, 
tagok : Giurgiu mérnök, Balázs Vilmos, Kéme- 

nes Miklós, Nap Gyula és Márton Tamás. 
Az uj interimár bizottságnak városunk 

polgársága máris kijelöli az első feladatot: a 
városi költségvetés összeállitását és az élelmi- 
és ipari cikkek maximálását. 
– A szesztörvényjavaslat módositása. 

A pénzügyi bizottság letárgyalta az uj szesz- 
törvényjavaslatot és azon a következő változtatá- 
sokat vitte keresztül : 

A poharazás fenntartásának vagy meg- 
szüntetésének kérdését a parlament döntésére 
bizták. 

Törülték azt a szakaszt, mely ugy intéz- 
kedett, hogy csak románul tudók kapnak ital- 
mérési engedélyt. 

Városokban az italmérési engedélyeket nem 
tizenhat, hanem hatezer lakos után fogják ki- 

adni. A városi engedélyek korlátlan, a falusi 
engedélyek 5 évi időtartamra adatnak ki. 

Törülték azt az intézkedést, mely szerint 
olyan helyiségben, ahol kártyajáték folyik, ital 
nem mérhető a meghosszabbitott záróráig. 

A falusi italmérési engedélyek a közsé- 
gekre szállanak, amelyeket árlejtés utjain ad- 
nak bérbe. Az árlejtéseknél 100,al olcsóbban 

a régi tulajdonosokat kell előnyben részesiteni. 
A módositott javaslat a napokban már 

parlamenti tárgyalásra kerül. 
—– Junius elsején kezdődött az idegenel- 

lenőrzés. A munkaügyi miniszterium mint meg 
irtuk, uj rendeletet adott ki az idegenellenőr- 
zésre vonatkozólag. A rendelet szerint az or- 
szágban tartózkodó összes idegenek junius 1. 
és 15-ike között beadják kérvényeiket és okmá- 
nyaikat a rendőrprefekturához és bizonyitványt 
(Dovada) kapnak szept. 1-ig tartó érvénnyel, 

amikor a hatóságok kiadják a tartózkodási en- 
gedélyeket. Jelentkezni tartoznak az összes ide- 
genek, tekintet nélkül arra, hogy utlevéllel, 
vagy különleges engedéllyel tartózkodnak az 
országban. Kivételt képeznek az egyetemi ta- 
nulók, müvészek, cégtulajdonosok, utazók és 
külföldi laptudósitók. 

— Nagy port vert fel a szeszadótörvény- 
javaslat. Multkori számunkban megemlékeztünk 
arról a heves ellenállásról, amelyet a szeszadó- 
törvényjavaslat az ország vendéglősiparosságá- 
ból kiváltott. 

Az erdélyi és bánsági vendéglősiparosság 
a mult héten is Kolozsvárt értekezletet tartott, 
mely alkalommal is minden erejével tiltakozott 
az anyagi exisztenciájukat alapjában megrenditő 
szeszadótörvényjavaslat ellen. 

(Lapunk zártakor kapjuk az értesitést, 
hogy az ország összes érdekelt testületeinek és 
a parlament nagy részének tiltakozása hiába- 
való volt, mivel a közben letárgyalt szeszadó- 

törvényjavaslatot Madgearupénzügyminiszter vál- 
tozatlanul fogadtatta el a kamarával.) 

Az erdélyi és bánsági vendéglősiparosság 
értekezletén másik fontos pont a sörkartell ügye 
volt. 

Panaszuk az volt, hogy mig a vendéglő- 
sök és kávésok 700/,-a alávetette magát a sör- 
gyárosok feltételeinek, addig két sörgyár kivé- 
telével a csatolt területek sörgyárai nem res- 
pektálták a megállapodásokat. Ezért elhatározta 
az értekezlet, hogy még egyszer fel fogják hivni 
a sörszindikátust a megállapodás teljesitésére, s 
amennyiben ekkor sem teljesitik azokat, ugy 
szakitani fognak vele és sörszükségletüket ezen- 
tul a csernovitzi és radautzi sörgyáraktól fog- 

ják beszerezni, melyek kartellen kivül állanak. 

GYERGYŐI UJSÁG 

Teljes hevében áll tehát a sörháboruság, 
amely végeredményben csak a fogyasztó kö- 
zönség bőrére megy. 

– A Szentkereszt Hadsereg gyergyószár- 
hegyi tagozatának egyházi énekkara f. hó 
10-én este 9 órai kezdettel a közbirtokossági 
székház nagytermében táncmulatsággal egybe- 
kötött müsoros estélyt rendez a következő mü- 
sorral: 1. Kapunk előtt ... Schuberttől. Énekli 
a Szentkereszt Hadsereg szárhegyi tagozatának 
énekkara. 2. A II. asszony, szavalja Ferencz 
Terézke. 3. Mariska mosolyog. Monológ, előadja 
Oláh Zsófika. 4. Anyukám meghalt. Énekduett, 
zongorán kiséri Ehremvwert Mária, énekli Oláh 
Tamás és Keresztes Annuska. 5. A vak, sza- 
valja Ehrenwert Mária. 6. Edesanya örömcsókja. 
Dialóg, előadják Ferencz Béla és Illyés Balázs. 

T. Magyar nóták zenekisérettel, előadja O. K. 
8. Ünnepi beszéd. 9. Az anya fájdalma, sza- 

valja Gurzó Bözsike. 10. Bölcsődal, zongorán 

kiséri Ehrenwert Mária, énekli Ambrus Em- 
muska. 11. A régi könyv, szavalja Ferencz 
Klárika. 12. Sürü erdő, népdalegyveleg, énekli 

a Szentkereszt Hadsereg egyházi énekkara. 

– Kérelem. A csikszenttamási tüzkáro- 
sultakat segélyező vármegyei bizottság ismétel- 
ten felkéri mindazon egyéneket és testületeket, 

kkiknél a tüzkárosultak fölsegitésére gyüjtött 
vagy megajánlott pénz van, hogy ezt a Trans- 
sylvania bank csikszeredai fiókjához haladékta- 

lanul befizetni s annak megtörténtét vagy a ne- 

táni akadályokat Dr. Györgypál Domokos ny. 

főispán (Mercurea Ciuc — Csikszereda) urral 
közölni sziveskedjenek. 

– Skárlátjárvány Szárhegyen. Szárhe- 

gyen erős vehemiával lépett fel a skárlátjárvány 
ugy, hogy már több halálos eset is fordult elő. 

A járvány külünösen az iskolás gyerme- 
kek között pusztit ugy, hogy 24-28 óra alatt 
már végez is a beteggel. 

Ugy a községi előljáróság, mint a járásor- 
vos már több izben jelentést tettek a várme- 
gyei főorvosi hivatalnak a szükséges óvintézke- 
dések megtételére, azonban mindezideig onnan 

semmi intézkedés nem történt. 

A gyermekek szülőit, valamint az egész 
községet érthető izgalomban tartja a sok gyer- 

mekhalálozás és az ovintézkedések megtételé- 
nek hiánya. 

– Novák Mária Szakácskönyve. Most 

rendezi sajtó alá Novák Mária egy hosszu élet 
megfigyeléseinek és tapasztalatainak eredmé- 

nyeit, összegyüjtött konyhareceptjeit. Novák 
Mária tudvalevőleg hosszu évek során át ve- 

zette nagyhirü nagybátyjának, a hires orvos- 
nak, néhai dr. Fejér Dávidnak házát és ezalatt 
az idő alatt bő alkalma volt nemcsak a legiz- 
letesebb ételek előállitása körül szerzett tapasz- 

talatait bőviteni, de a nagytudományu orvos- 

nagybátyja szakszerü kritikája nyomán egészség- 
ügyi szempontból való megrostálását is ered- 
ményesen kiállották. A Novák Mária konyha- 
receptjei hosszu évek sora óta közkézen forog- 
nak és csak számos oldalról hozzá intézett meg- 
keresésnek tesz eleget, mikor most bevált re- 

ceptjeit sajtó alá bocsátja. A körülbelül 800 
receptet tartalmazó Szakácskönyv ez év őszén 
jelenik meg. Előfizetési ára 140 lej. Bolti ára 
180 lej lesz. Megrendelhető lapunk kiadóhiva- 
tala utján is. Aki az egészségre hasznos, jó- 
izü, a mai nyomasztó gazdasági viszonyokkal 
számoló, megbizható konyhai tanácsadót óhajt 
magának biztositani, nem fogja elmulasztani a 
Novák Mária Szakácskönyvének megrendelését. 

— A marosvásárhelyi keresk. és iparka 
mara közleményei. Az érdekelt kereskedők és 
iparosok tudomására hozzuk, hogy a Pénzügy- 
miniszer 100.576/1930. számu határozatával 
megengedte, hogy a jövőben azon szerződések 
után, melyek a 20.000 lejt még nem haladják 
meg, amelyek megyék, községek vagy hasonló 
közintézmények részére történő szállitmányozá- 
sokról szólnak, az impozit proportional bélye- 
gekben is leróható. 

Lembergben (Lengyelország) folyó év 
szeptember 2-16-ig tartatik meg a 10. nemzet- 
közi keleti vásár; érdekessége e vásárnak, hogy 
egy kizárólagos „román nap" is lesz, melyen 
Románia gazdasági, pénzügyi helyzetéről fog- 
nak előadásokat tartani. 

Stockholmból (Svédország) összeköttetést 
keres, A. B. Sjoborg éz Bergsten, Kronhamm- 

Az Urania mozgú hirei. 
Gazdag programmot nyujt a mozi vezető- 

sége a pünkösdi ünnepeken. Két kiváló slágert 
mutat be az ünnep két napján, melyeknek 
mindenikét egy legujabb megjelenésü 

Ufa hiradó 
előz meg. 

Tehát 7 és 8-án szombaton és pünkösd va- 
sárnapján 

Éljen a sport 
A mulattatás nagymesterének, Harold Lloyd- 
nak (Őnek) nagysikerü sportfilmje. : 

9-én, hétfőn, pünkösd másodnapján : 

Halálhid 
Reneé Adoreé, a legszeretetreméltóbb filmdiva 
izgalmas, kalandos filmremeke. 

11 és 12-én, szerdán és csütörtökön 

Oeecidend 
a francia filmtermelés különleges superpro- 
dukciója, a keleti tárgyu filmek non plus ultrája 
ez a darab, melyben a téma izgalma vetekedik a 
rendezés nagyvonaluságával, s a szinterezés az 
ég és tenger végtelen sikján szemkápráztató 
látnivalókat tár fől. Főszerepben a franciák 
szemefénye: Claudia Victrix. 

Jön : 

Gréta Garbo: Vad orchideák. 

sterg 49 cég, nyers gyümölcs és zöldség exportő- 
rökkel. 

A nemzetközi repülőtársaság bukaresti ügy- 
nöksége közli, hogy a május 10 és junius 11. 
között tartott Párisi Minta-Vásár alkalmából 
a Bukarest-Páris közötti repülő utvonalra a 
kereskedelmi és iparkamarák tagjai részére 250, 
kedvezményt ad a társaság központi igaz- 
gatósága. A kedvezmény elnyerésére a vásár- 
igazolvány jogosit. A kedvezményes szállitási 
dij egy személy részére Bukaresttől-Párisig 
és vissza 25.110 lej. 

A C. F. R. vezérigazgatósága a Bukarest- 
ben május 15 és junius 20 közötti időre meg- 
nyilt „Tárgul Mosilor" alkalmából 250/, dijked- 
vezményt ad a vásárra utazóknak – és pedig 
az oda utazásnál egész jegy váltandó, a vissza- 
utazásnál pedig a vásár területén utólag is be- 
szerezhető vásárigazolvány alapján 500,-os 
kedvezménnyel utazhatik vissza kiindulási állomá 
sára a látogató. 

* Csiki-ut 19. sz. alatti ház f. évi junius 
hó 1-től kiadó. A lakás áll: 3 szoba, konyha 
és melléképületek. Ésetleg kettő 1 szoba és 
konyhás lakásnak. Ugyanott egy müűhelyépület 
is kiadó. Értekezni lehet Biró Józset asztalosnál. 
Főtér 15. szám alatt 2 szoba kiadó. 
Erdeklődni lehet özv. Mihály Józsefnénél, Fő- 
tér 15. sz. 

* Dr. Cámpian ügyvédi irodá- 
ját Fogarasy-utca 6. szám alá helyezte át 
(Csiky Kálmán-féle házba). 

* Eladó 16 kötetben Pallas lexikon 4000 
lejért Gencsy Ferencnél Toplita, jud. Mures. 

* Két szoba, konyha és kamara kiadó 
Bocskor Gergelynél, a járásbirósággal szemben. 

* Ha butorra van szüksége, tekintse 
meg Hegyesy Lajos asztalosmester raktárát, 
ahol kemény és puhafa hálók állandóan raktá 
ron vannak. Nagy raktár mindenféle hajlitott 
butorban. Megrendelésre bármilyen asztalos- 
munkát jutányos áron vállalok. Gheorgheni, 
Reg. Ferdinand 74. 10-7 

* A nagyérdemü közönség szives tudo- 
mására hozom, hogy a szobafestő és mázoló 
iparomban önállósitottam magam. A legujabb 
divatu külföldi mintalap kollekcióból van vá- 
lasztékom. A legolcsóbb, izléses, jó munkát fe- 
lelősséggel végzek. A nagyérdemü közönség szi- 
ves pártfogását kéri Simon Lajos, szobafestő 
és mázoló, Meszes-utca 17 szám. 6-2 

Topliecai hirek. 
— Uj városi orvos. Dr. Lecca Valerius 

most foglalta el állomáshelyét. A szimpatikus 
orvos általános közkedveltségnek örvend, mi- 
után megértéssel és gondos kezeléssel látja el 
betegeit. Isten tartsa meg sokáig közöttünk. 

— Hősök napja. A hősök kegyeletteljes 
ünnepét eddig soha nem látott ünnepélyes 
keretek között ünnepelte meg Maroshéviz kö- 
zönsége. A magyarság egyházi körmenetben 
vonult végig a Fő-utcán a hősök sirjaihoz. Már- 
ton Béla plebános és Gencsy méltatták az ün- 
nep jelentőségét, könnyezve hallgatták végig 
még a románok is a szép beszédeket. Köszönet 
illeti meg a magyarságot, hogy ilyen példás fel 
vonulással vett részt ez ünnepélyen. Kiss Fe- 
renc egyháztanácsos derekasan kivette részét
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a kivonulás rendezésében, amiért háláját rója 

le a vezetőség. 
— Táncvizsgabál Maroshévizen. Reissfeld 

Noe okl. tánctanár május hó 28-én rendezte 
meg Maroshévizen növendékeivel tánciskolai 
vizsgabálját, ami ez alkalommal nagyon jól si- 
kerültnek mondható. Reissfeld tánctanár már 
hosszu évtizedeken keresztül kedvelt mestere 
nemcsak a hévizieknek, hanem a Marosmentén 
végig mindenütt, mert hosszu praxisa alatt szá- 
mos esetben adta bizonyságát annak, hogy nö- 
vendéket tánctudását oda emelje a nagyobb 
városok nivójához. A tánctanitás terén kifejtett 
képzettsége mellett mindig nagy sulyt helye- 
zett és helyez ma is arra, hogy növendékeei az 
illemszabályt is a tánccal együtt tanulhassák 
meg, s éppen ezért vált kedves mesterré ma 
talán jobban, mint valaha. A Maroshévizen meg- 
rendezett vizsgabálját a vele szemben megnyil- 
vánult elismerés tette sikeressé. S hogy kurzu- 
sát növendékei előtt emlékezetessé tegye, ez 

alkalommal is szépségversenyt rendezett, amelyen 

895 szavazattal Korpos Ilonka lett az első dij 

nyertese. Szántó Erzsike a második, Lőrincz 

Katalin a harmadik és Kászoni Olga a negye- 

dik dijat nyerte. Bálkirály Strátyi Károly volt. 
Maroshéviz nyári mulatságain már szép 

számmal fognak szaporodni a fiatal táncoló 
párok, amelyek nagyobb részben Reissfeld 
tánctanár növendékeiből rekrutálódtak. 

F. hó 22-ére hirdetett Leányklub majálisa, 
tekintettel az örmények Urnapjára, f. hó 

15-én, vasárnap lesz megtartva. 

KözGAzDASÁG. 
A kamatuzsora letörése. 

Kormánykörökből ugy értesülünk, hogy 
még a nyári parlamenti szünidő beállta előtt, 
tehát jun, 15 ig, a kormány meg akar szavaz 
tatni egy olyan törvényjavaslatot, mely szerint 
ingatlan árverés esetén az ingatlant becsérté- 
kének háromnegyedén alul eladni nem lehet. 

Nem tudjuk, hogy ezenkivül még mit tar- 
talmaz a kérdéses törvényjavaslat, azt azonban 
állithatjuk, hogy ez az intézkedés egymagában 
még nem fogja megoldani a gazdasági krizist. 
Tagadhatatlan, hogy ez is egyik oka lesz an- 

nak, hogy ezután az árverésre kerülő ingatla 
nok nem fognak nevetséges árakért elkelni s 
ezáltal a hitelezők érdekeit rontani. 

A törvényjavaslatnak ez az intézkedése 
semmiesetre nem szolgálja az adós érdekét, 
mert hiszen hogyha már árverésre került a do- 
log, akkor az adósnak igazán mindegy, hogy 
mennyiért cserélnek gazdát ingatlunai. 

Nem szolgálja azonban a hitelező érdekeit 
sem, mivel - sajnos - most már ott tartunk, 
hogy a hitelező, ha árvereztet, csak cseberből 
vederbe jut, mivel árverező hiánya miatt ren- 
desen ő kell hogy fenntartsa az ingatlant, s 
ezáltal, különösen ha az árvereztető pénzintezet 
lassankint immobilizálja magát. Már pedig min- 
denik hitelező nem azért árvereztet, hogy még 
ujabb befektetéseket eszközöljön, hanem azért, 
hogy pénzéhez jusson. 

A kormánynak ez az intézkedése tehát 
sem a hitelező, sem pedig az adós érdekét nem 
védi, igy tehát mindenképen nem célravezető. 

Egyet azonban mégis elér, azt t. i., hogy 
az adósra nézve egy kis hallgatólagos morató- 
riumot jelent, mert hogyha a hitelezők eddig 
is csak a legvégső esetben árvereztettek, ez- 
után még ritkább esetben fognak árvereztetni. 

Az adósra nézve azonban ez sem sokat 
jelent, mivel ilyen csendes moratórium esetén 
is a kamat megöőli őt, mert jelenleg semmi ki- 
látás nincsen arra, hogy az adósok tömege rö- 
vid időn belül olyan helyzetbe kerüljön, hogy 
kilábaljon nyomoruságából. 

A legszomorubb épen az a dologban, hogy 
sehol nem látszik egy biztató jelenség, amely 
reményt nyujtana egy jobb jövő hajnalhasadá- 
sára, s épen ezért az adósok tömege teljes apá- 
tiával néz a kérlelhetetlen jövő elé. 

A kormánynak, hogyha komoly szándéka 
a helyzeten javitani, ezt csak gyökeres refor- 
mokkal teheti. 

Ehhez még az sem elég, hogy valamiké- 
pen le is szoritja a még mostan még nagyobb 
fokban indokolatlan magas kamatokat, mert ke- 
reseti lehetőségek nélkül az adós még ezt 
sem birja el. Nem használ a Foöldhitelintézet 
felállitása sem, mert addig a hullák ezrei bo- 
ritják el a pénzpiac tereit, nem használna még 
a Madgearu pénzügyminiszter ur által őszre be- 
igért adóleszállitás sem, mert amig ennek az 
ideje elérkezik, addig már nem lesz, aki adót 
fizessen. 

Az üdvös intézkedéseknek tömegére van 

szükség, hogy ez a szörnyen beteg helyzet a 
legkisebb javulást is mutasson, legelsősorban 
munkaalkalmak létesitésére, a külömböző áru- 
cikkek árainak egyenlősitésére, mert addig, mig 
például a mezőgazdasági termékek árai már 
majdnem a nullával egyenlőek, addig az ipari 
cikkek árai még mindig majdnem a régi nivón 
állanak. 

Most nagyon is üdvös lenne, hogyha az 
egyes hatóságok maximálnák minden mezőgaz- 
dasági termék és ipari cikkek árait, mert ez- 
által elkerülhető lenne az, hogy mig egyes vi. 
dékeken, mondjuk, a tej ára literenként 83-4 
lej, addig másutt 7 lej legyen, a tojás párja sok 
helyütt 2-3 lej, másutt még mindig 4-5 lej 
legyen. 

A szomszéd Marostorda megyében egy 
férfi napszám ellátással 20–40 lej; nálunk vál- 
tozatlanul még most is 50 lej. 

Ugyancsak feltünő a husárak változatlan- 
sága is, mikor ugy a széna, mint az élő marha 
és sertés ára az eladónál közel 50%-kal esett. 

Ez az abnormis állapot megszüntetése 
maga után kellene, hogy vonja a szellemi ter- 
mékek értékesökkenését is, s csakis ezáltal lenne 
elérhető, hogy mindenféle termék ára kiegyen- 
litődést nyerhessen. 

Most nem kellene attól tartani, hogy az 
áru felhalmozódnék maximálás esetén, mivel 
most a pénzért minden áru előbuvik. 

Nem hisszük, hogy a kormánynak tudo- 
mása lenne arról, hogy milyen a hangulat a 
nép között. Hogyha tudná, mennyire izzik a le- 
vegő és hogy milyen nagyfoku az elkeseredés 
a társadalom minden rétegében, akkor nem fe- 
szitené tovább a hurt, hanem segitségére jönne 
polgárságának, amely már a teljes kétségbeesés 
szélén áll. Itt nincs kinek segitenie a helyze- 
ten, csupán a kormánynak, s ha idejében nem 
jön a segitség, az egész ország egy hullamező- 
höz fog hasonlitani. Épen ezért kiváncsian vár- 
juk a kamatuzsora letörésére vonatkozó törvény- 
javaslatát. 

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL. 
Mindazoknak, kik drága jó édes Ányánk, 

özv. Lázár Jánosné temetésén résztvettek, vagy 

bármi módon részvétükkel fájdalmunkat eny- 
hiteni óhajtották, ezuton mond hálás köszönetet 

a gyászoló család 

Izléses nyomdai 
és könyvkötészeti 

munkák Gyergyószentmiklós-Gheorgheni 
judetul Ciuc. 

Dusan felszerelt 

könyv- és papir- 
kereskedés 

Szigoruan 
szolid árak ! 

Figyelem ! 

Levélpapirok, boritékok, memorandumok, 

ügyvédi nyomtatványok, báli meghivók, árjegy- 

zékek, étlapok, valamint mindenféle könyvköté- 

szeti munkák legolcsóbb beszerzési forrása. 

Papirkereskedésemben nagy választék do- 

bozos és mappás levélpapirokból, modern 
levelezőlapokból, patent ceruzákból, emlék- 

könyvekből, mindenféle irodai és iskolai fel- 

szerelésekből, valamint üzleti könyvekből. 

Szigoruan 
szolid árak ! 

Ha biztos eredménnyel, olesóő ár mellett akar hirdetni, ugy csakis a 

„Gyergyói Ujságf" 
cimü hetilapban helyezze el hirdetéseit. 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorghoni—Gyergyószentmiklóso: . 
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